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8. Esercizi

Ricordando che I,(z) indica I'intorno aperto di raggio p del punto z, cioé I'intervallo
(x — p,z + p), determinare i seguenti insiemi:

11 2) s (~2) 2 1, 2) U L5 (—2)
3 1, (§> ~ 1, (0) 14 1, 2)n (1% (1))0
Trovare inf A e sup A e, quando esistono, min A e max A nei seguenti casi:
|§A:{xeR\0<m<1} |§A:{m6R|0<x§1}
BA—{l’nGN—{O}} @A—{mMeN}

n nt1
@A_{n } IEA—{%’TLGN}

{—|kn€N con0<k<2"} IEA:{TH—%MLGN—{O}}
{n-i—whz N—{O}} IEA:{:I:+£}$ER,$>O}
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[15 4 = {”+1+m—“\nmeN} [16 4 — { nv2

m+1

}

MA_{2m+1+ 2+ 2 yn,meN} 18 4= (i~ |vA| | neN)

2n+2  2m+1

Determinare che insiemi si ottengono dalle seguenti unioni e/o intersezioni infinite:

1o {— +o0) 20 (-7 )

) () 2 U (e t]ofe b))
\_HDN< ) lﬁn@N[O’niJ
2 o 2 U (U {5))

{
2 (s 0) B (Y b )
29 (U [ore -] )22 U (N

neN \meN

Nei seguenti casi trovare i punti interni, esterni, di frontiera, di accumu-
lazione e isolati dell'insieme A. Dire poi se A ¢ aperto, chiuso, denso ¢/o
discreto.

31 4 =[-1,+00) 32 4= (-1,1) @A:{u
34 A=-R 35 4=z 36 4 = (0,1)u(1,2)
37 4—q 138 4 — {T;neN}

39 4 = {—]neN}u{O} |4_0A:{2ﬁn]n,meN,O<m<2”}

[41 4 = {Vn— || | neN} 42 4 = {/n— vim | n,m € N}
@A:{H—L%J‘QW’TLGN} IﬂA:{sinn|n€N}
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Per ciascuna delle seguenti funzioni determinare gli insiemi a fianco indicati:

145 f(2) = 2 — 30+ 2; Determinare: £(0), £=1(0), £~ ([0,2)), f~" (f(4)).

46 f(z) =5 + 2 + 2% + 1; Determinare: f~*(0), f~*(1).
|47 flz) =2* — 222 +1; Determinare: f~* ((0,1]), f~* ((—o0,0)).

In ciascuno dei seguenti casi dire se f ¢ iniettiva e/o suriettiva:

\4_8f:R—>R |4_9f:N—>N \5_0sz_>62
T+ 2z T+ 2z T — 2z
:R—R f:R—=R" f:R" >R

51/ [52 53
x = 2 x> 2 T z?
Rt + . . O+ +

z — z? x> x? T — x’

Nei seguenti casi calcolare fog e go f:

(57 f(a) =%, g(e) =z +1 [58 (o) = 2%, g(2)= V&
59 f(a) = a*, g(a) =z [60 f(a)=o®, g(a)= Uz

@ flx)=¢€", g(z)=In(z+1) IQ flx) = et g(z)=Inz

Di ciascuna delle seguenti funzioni, considerata nel proprio dominio naturale, dire
se & crescente, decrescente, pari, dispari e/o periodica:

@f@):x?’—&—x Iﬁf(:p):x?’—i—x2 @f(x):x4+m2

66 f(x) =sin’z 67 f(z) =sinz? 68 f(z) =tana?®

69 f(x) =em® 70 f(x) =sine” 71 f(x)=In(In(Inx))

\7_2f(m)—1+;1 173 f2) =22 — [22] |74 f(z) = 22 — 2]
1+e—=

75 f(x) = 20 + | 22] 176 f(o) =202 + 21z]] 77 f(z) = arctani
@f(x):\/arctan% |7_9f(m): ! @f(:p):sinx%—sinmz

81 f(z) =xq 82 f(x) = arctan x + arctan 1

xT

=
[
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Delle seguenti funzioni trovare il dominio naturale, cioe il piu grande sottoinsieme
di R su cui possono essere definite:

@f(x):\/x2—5x+4 I_f =In (2° — 2°)

@f(x) = UlnaﬂTlx—i—ll I&f(x) =+/In(In(Inz))

@f(:c):\/\x\—:ﬁ @f(m)zx/?sin?x—%—l—&—ln (cos%—?)

@f(ac):1n<\/24—3m2+12m—3x) 190 f(a) = \/1 -2 — Va1
91 ()= 192 f(a) = —

1+ cos z? ~ tan (wsinz)

Nei seguenti casi dire se f ¢ invertibile e, in caso affermativo, trovare f—!:

\_f [0,2] = [0,4] |_f — [0,1]

.%"—>37 CL"—>.7I

‘R — _ 3
o5 /RO RO @f;h,_w}ﬂo,u

T =

T r—sinx
3T St 3w
M fl |:—7,—7T:| — [—1,0} I% f: <—7,—7> — R
T — COST xr — tanzx

Operando opportune trasformazioni sui grafici di funzioni gia note (cio¢ 22, =, 2%,
x

sinz, cosx e tanx) disegnare il grafico delle seguenti funzioni:

199 fla) = (x —1)2 +1 [100 f(z) =22 — 62 +8
&f{x):x2—6]m]+8 I_f |z —1\
103 #(@) = |(lal - 1> ~1 mf(x)*, 1
_3z+1 106 f(, 1
\—f z+1 I—f() ‘2+ +1

1107 () = 2/« [108 f(z) = |2 — 1
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109 f(2) = 21 - 2| [110 f(z) = 2=t - 4|
111 r(a) = 25in (20— ) ng@ﬁ%mxgw
1113 f(2) = cosz — v/3sina

Per ciascuna delle seguenti coppie di insiemi, mostrare che i due insiemi hanno la
stessa cardinalita esibendo esplicitamente una funzione biunivoca tra essi:

114 NeN-{0} 11I5NeP={2n|neN} [116 N e Z
117 R e (0,1) 118 [0,1) e (0, 1) [119RcR-Z

In ciascuno dei casi seguenti dire se A ¢ numerabile, oppure se ha la cardinalita del
continuo oppure cardinalita ancora maggiore:

120 4 = q [121 4= R - Q

[122 A & la famiglia di tutti i sottoinsiemi finiti di N

1123 A & la famiglia di tutti i sottoinsiemi finiti di R.

[124 4 & 1a famiglia di tutti i sottoinsiemi limitati di R,

[125 A ¢ la famiglia di tutti i polinomi a coefficienti in Z.

@ A ¢& la famiglia di tutti i polinomi a coefficienti in R.

@ A & la famiglia di tutti i sottoinsiemi aperti di R.

128 4 = {z €[0,1) | in base 3 la parte decimale di z non ha mai la cifra 1}




